

让每一朵花蕾都盛放在阳光下

——邯郸经开区检察院创建“倾听倾诉”保护机制守护未成年人健康成长侧记

□ 河北法制报记者 封颖慧
通讯员 张延宏

今年以来,邯郸经济技术开发区人民检察院聚焦未成年人成长发展需求,前移未成年人保护阵地,拓宽未成年人保护路径,探索创建“倾听倾诉”保护机制,促进形成全社会保护未成年人的工作合力和齐抓共管的工作新格局。

多方联手强化综合保护

针对未成年人成长过程中的心理障碍和受侵害未成年人报案或其他困境儿童诉讼困难的实际情况,邯郸经开区检察院在区未成年人保护领导小组的领导和支持下,联合区教育局、民政局、团委、妇联和公安、法院、司法行政部门共同创建了未成年人“倾听倾诉”保护机制,由区政府从各职能部门以及高校教师、专业社会

工作者中选聘倾听员,对未成年人提供心理咨询、家庭教育评估指导、侵害线索受理、司法民政一站式救助等保护服务,切实保护未成年人的合法权益。

同时,邯郸经开区检察院将未成年人检察工作站、家庭教育指导站、社工站三个阵地职能高效融合,创新构建“三站合一”的多元服务阵地,安排不同类别的倾听员驻点服务,通过同步推进定期组织普法课堂、专题讲座等团体活动,以及对问题未成年人开展个案关爱救助,实现对未成年人的综合保护。

关爱心理健康彰显检察温情

保护未成年人心理健康是“倾听倾诉”保护机制的一项重点工作。对此,邯郸经开区检察院建立线索发现机制,通过悬挂信箱、公布倾听员信息等方式,面向学生征集心理“小烦恼”“小秘密”,及时发现需要进行心理干预或救助帮扶的未成年人,提供心理辅导或有效帮扶;建立反馈评价机制,对未成年人的心理、生理状况及其家庭进行综合测评,及时发现影响未成年人身心健康的原因,提出科学的应对方案;建立转介服务机制,对未成年人信息进行分类管理,对于权益受到侵害、需要给予心理、经济、生活等救助保护的困境未成年人,由区未保办转由相应的司法保护、心理保护、关心关爱保护组提供紧急心理干预、司法救助、民政救助等关爱服务。

数字赋能织密救助网络

为促进未成年人权益维护工作关口前移、重心下移,邯郸经开区检察院充分运用大数据筛查系统,主动发现因家庭变故、遭遇侵害而陷入困境的未成年人,以及因校园欺凌、打架斗殴等原因辍

学、在娱乐场所有偿陪侍、参与赌博等处于犯罪边缘的未成年人等相关线索,监督学校、家长履行控辍保学以及监管职责,对于违规接待未成年人的场所的主管部门,进行公益诉讼立案监督,制发检察建议,督促相关政府部门履行监管职责,为未成年人成长创造健康的社会环境。

截至目前,该院共发现涉未成年人社会帮助救助线索80余条,经预检分诊处置,对其中30余名中学阶段未成年人、20余名小学阶段未成年人进行心理援助;对14名问题未成年人进行家庭教育评估指导,对发现的家长监护缺位和管教方式不当等问题,通过家庭心理辅导对本人及其父母进行心理疏导、认知干预和行为矫正;对3名困境未成年人提供法律援助;对因突发事件导致困境的4名未成年人,进行应急干预并联合关爱救助组提供困难救助。

路遇车祸舍己救人
千钧一发挺身而出

见义勇为海军战士赵磊 返回家乡雄县获褒扬

河北法制报讯 (记者 郑伟)7月10日上午,见义勇为、舍己救人的海军战士赵磊回到母校雄县职教中心,和师生们一起分享了自己见义勇为的事迹,并接受“雄县2023年征兵宣传形象大使”和“雄县职教中心校外思政辅导员”聘书。

赵磊是雄县职教中心2019届的毕业生,2020年9月应征入伍,现为海军某部的一名下士。今年4月15日一早,他在结束休假乘坐出租车前往火车站途中,发现前方有辆白色轿车因车速过快撞向路边的限宽墩并发生侧翻,掉进排水沟里,并开始冒出浓烟。

赵磊急忙让出租车司机停车,径直奔向受损车辆,发现车内司机被安全气囊紧紧卡住,已呈半休克状态,而且身上多处受伤出血。

车辆后排的两名乘客也不同程度受伤。

“快过来!抓紧时间救人!”赵磊大声呼叫出租车司机帮忙救援。在唤醒受伤较轻的后排乘客后,赵磊迅速将两人从车中拖出。之后,赵磊又冲向事故现场,准备将司机救出,然而由于外力冲击,驾驶员一侧的车门已经严重变形并被死死卡住。在用工具撬动车门无果的情况下,赵磊发

挥一名海军潜水员的身体素质和专业技能,用身体撞击塌陷的车架尝试打开“求生之门”。一下、两下……在他的不懈努力下,车门终于被扒开了一条缝。顺着这条小小的缝隙,赵磊和赶来帮忙的热心群众合力将车门撬开,并将司机拖下了车。就在他们将司机救下几分钟后,事故车辆开始猛烈起火燃烧。

来不及后怕,为防止伤者因失血过多出现其他症状,赵磊又用在部队所学的战伤救护技能对三名受伤群众进行止血救治。救护车赶到后,他又和医护人员一起将受伤人员转移到救护车。直至重新踏上归途,赵磊才注意到自己的左手臂在救援过程中被玻璃划破。

回到部队后,赵磊没有向领导和战友们提起自己见义勇为的过程。后来,获救的三名群众通过多方打听,查询到了赵磊的家庭住址,把锦旗送到了他的家里后,才得知救他们于危难之中的恩人是一名人民解放军。三名群众怀着万分激动的心情向部队写去一封感谢信,赵磊的家乡雄州镇人民政府和当地交警也向部队通报并表扬了赵磊的事迹,大家这才知道赵磊舍己救人的英勇事迹。

张家口崇礼检方公益诉讼 助力整治扬尘污染

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张思雨)7月7日,当张家口市崇礼区人民检察院干警再次来到辖区建筑工地回访时,看到工地周围加装的喷淋设施正在喷洒水花降尘,裸露的沙土也都被铺上了防尘网,建筑工地一改往日的“灰头土脸”,空气中已不再弥漫着尘土。

6月初,崇礼区检察院联合区生态环境局工作人员开展扬尘污染防治检察监督专项活动,对多家建筑施工工地进行走访踏查。走访中,检察干警发现个别建筑工地存在施工过程中对工地主要道路浮尘未采取防尘降尘措施,大面积裸土未使用密闭式防尘网遮盖,部分正在进行机械挖掘作业的场地未启用雾炮、喷淋等降尘措施,工程车往来频繁却未实施紧闭拉运,致使现场产生大量扬尘等问题。

对此,崇礼区检察院及

时启动行政公益诉讼诉前

程序,向相关职能部门发出

公益诉讼诉前检察建议。

行政机关收到检察建议后

高度重视,立刻着手整改,

对建筑工地施工单位依法

查处,要求其做好扬尘污

染防治措施,并在工地现场加

装扬尘在线监测设备。

同时,在辖区内建立常

态化巡查机制,加大日常巡

查力度,对扬尘污染管控

不到位的在建工地发现一

处、整治一处。

石家庄鹿泉法院打通 物业纠纷调处“快速通道”

7月3日,在石家庄市鹿泉区人民法院诉前调解员史淑芳耐心说理和真情疏导下,11起物业服务合同纠纷案件调解成功,11户业主全部在诉前调解阶段缴纳了拖欠的物业费。

妥善处理物业服务合同纠纷,关系到人民群众的切身利益,对人民群众安居乐业、社区和谐稳定有着重要影响。

鹿泉法院不断整合解纷资源,推行“法官诉前调解+人民调解员入驻法院调解”运行模式,全面畅通物业纠纷诉前化解渠道。实施繁简分流改革,成

立速裁速调团队,实现简案快调快审、类案专调专审,着力提高司法效能。对双方争议较大的疑难复杂案件,召开专业法官会议研究,统一裁判尺度,形成具有指导作用、示范意义、有影响力的涉物业服务合同纠纷案件判决。

今年以来,该院依法保护业主和物业企业的合法权益,受理涉物业服务合同纠纷类案件173件,结案159件,其中调解121件,判决38件,平均审理时长15.67天,收到了良好的社会效果、法律效果。张露丹 穆晶玉

大城县市场监管局开展 工业产品专项整治行动

河北法制报讯 (刘树艳)为守牢工业产品质量安全底线,着力营造安全稳定的发

展环境,日前,大城县市场监管局集中力量,在全县范围内开展工业产品专项整治行动。

该局组建6个执法检查组,由局领导班子成员带队,实行跨分局管辖区域执法检查,严查工业产品违法行为。检查人员以保温建材生产企业为重点,查看企业是否存在生产销售假冒伪劣、以次充

好、以假充真、制假售假等违法行;是否建立并执行工业产品相关技术质量标准和生产规范;是否存在标识标注不规范、侵犯他人知识产权等行;是否开展产品出厂自检或委托有资质的检验机构进行检测,严防不合格或假冒产品进入市场。检查的同时,大力宣传产品质量法,督促企业依法落实产品质量安全主体责任,提高守法意识,严格按照标准组织生产,消除产品质量安全隐患。

此外,该局畅通12315投诉举报渠道,鼓励用户单位和个人举报投诉工业产品质量问题线索,有奖鼓励行业、企业内部人员提供制售假冒伪劣线索,及时掌握制售假新动向。

此次行动共检查生产企

业89家,发现检验记录内容不

完整、标识标注不规范等问

题32个。对发现的问题,执

法人员现场提出了整改意见,并限期整改。

广宗交警送法上门为企业拧紧交通安全弦

为做好辖区的道路交通安全管理等工作,督促企业落实安全主体责任,从源头上消除道路交通安全隐患,近日,广宗县公安局交警大队宣传民警走进辖区开发区交通运输企业,开展交通安全隐患大排查宣讲活动。

活动中,宣传民警以演讲

及视频播放的方式,宣传了交

通法律法规、交通事故典型案

例以及交通安全避险知识,讲

解了交通违法行为的危害,切

实增强了企业驾驶人的安全

意识。

王存铎

古冶交警开辟绿色通道 护送急症患者就医

7月9日21时许,唐山市公安交警支队四大队执勤民警正在古冶大桥岗治理酒驾时,一辆白色丰田牌轿车停在执勤点,一名乘客急匆匆地跑到执勤民警面前求助,称车上一名急症患者浑身无力、呼吸困难、出冷汗,急需送往唐山市工人医院救治。接到求助后,执勤民警立即安排人员驾驶警车,开辟绿色通道,紧急护送患者就医。一路上,警灯闪烁,警笛长鸣,经过16分钟的车程,终于将患者送到指定医院,为患者赢得了宝贵的抢救时间。

皇甫常海

深泽县多维度推进人民调解工作提质增效

河北法制报讯 (记者 张哲通讯员 刘媛)“调解疑难、复杂矛盾纠纷,首先要学会换位思考,建立共情,让群众知道我们是真正为他们解决问题。”谈到化解基层矛盾纠纷,深泽县白庄乡李运杰调解室调解员李运杰很有心得。近年来,深泽县全面贯彻实施人民调解法,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动矛盾纠纷多元化解机制建设,选优配强人民调解员队伍,提升了人民调解工作效能。

搭建“多层次+广维度”调解平

台。以深化县乡两级社会矛盾纠纷多元化解中心建设为重点,深泽在全县125个村级综治中心调解队伍的基础上,整合县域内13个行业性、专业性人民调解组织,吸纳5名“高瑞奎式”高素质人民调解员,形成了覆盖广、触角深的县乡村三级人民调解平台,涵盖医疗、婚姻、交通、劳动、物业等多种纠纷类型,努力把矛盾纠纷化解在基层,确保小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

建立“品牌式+专业化”运行机制。深泽县整合基层矛盾纠纷化解资源和力量,从乡村两级具备一定法律知识的村民中选聘专职调解员,充分发挥好李运杰、丁慧彦等品牌调解室和优秀调解员的优势作用和引领效

应,手把手、一对一指导新晋调解员学习调解技能,通过参与实战调解、感悟调解技巧,实现从知识型向能力型迈进、从理论性向实践性转变。2022年以来,全县新增专职调解员12名。同时,借助专业力量,积极吸收退休法官、律师、公证员等法律工作者参与人民调解工作,不断增强矛盾化解的专业化、智能化,提高社会治理现代化水平。

创新“点穴式+实战化”培训模

式。针对医疗纠纷、婚姻家庭纠纷、交通事故纠纷等多发性、高频率、普遍性的民间纠纷,深泽县进行“点穴式”重点解决。为了进一步提升人民调解员政策理论水平和调解专业技能,该县注重多元化与实战化培训相结合,在内容上不断拓展,涵盖了政治理论、法律政策、职业道德、调解技能、信息化运用等科目;在形式上不断丰富,推出了课堂教学、模拟调解、研讨交流、现场观摩等培训模式;在师资上不断提升,聘请县域内法官、律师、医疗专家等专业人士为民调员现场授课。2022年以来,该县共举办各类调解业务培训10余次,培训人员100余人次。2022年以来,该县成功化解矛盾纠纷2037件,调解成功率99.8%,为法治深泽、平安深泽建设打下了较好的基层基础。

